



《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会在约翰内斯堡举行

新华社约翰内斯堡12月3日电(记者白舸 新博文)《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会3日在南非约翰内斯堡举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想最新发展成果,系统呈现了中国式现代化的鲜明特征、实践路径和辉煌成就,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和方案。中国和南非是金砖国家重要成员,是

全球南方重要力量,双方将落实中非携手推进现代化十大伙伴行动,共同践行四大全球倡议,为引领全球南方发展振兴、中非共逐现代化之梦贡献力量。

南非非国大第二副书记、总统府规划、监督和评估部长马罗佩妮·拉莫豪帕在致辞中表示,《习近平谈治国理政》第五卷系统阐述了习近平主席关于中国式现代化、脱贫攻坚、科技创新和全球发展合作等方面的重大理念。(下转第四版)

2025独角兽企业500强大会在青举行

12月3日,2025独角兽企业500强大会在崂山区举行。此次大会由中国人民大学中国民营企业研究中心、青岛市企业联合会主办,会上发布的《2025全球独角兽企业500强报告》显示,2025中国独角兽企业总量排名前七的城市分别为北京、上海、深圳、杭州、广州、苏州、青岛。

截至目前,青岛累计培育19家独角兽企业,其中清原作物、海尔新能源为新晋独角兽企业。青岛独角兽企业覆盖工业互联网、新能源、人工智能、生命健康四大核心赛道,整体保持中国北方第二的领先地位。

独角兽格局加速洗牌

独角兽企业多指成立10年左右,估值超过10亿美元的未上市创业公司,是新质生产力的典型代表,未来极可能成长为所在领域的行业巨头。今年,独角兽企业首次被列入政府工作报告,彰显了国家对此类高成长性创新主体的高度重视。

纵观会上发布的报告,独角兽企业的高成长性、高估值特征尤为凸显,映射出全球科技前沿的演变趋势——2025年全球独角兽企业500强总估值为39.14万亿元,平均估值为782.76亿元;中美双强的格局依然没有改变,但是中美全球独角兽企业500强数量占比从2019年的82%下降到2025年的75%,全球创新格局呈现多元发展态势。

与此同时,人工智能成为最易孕育独角兽企业的领域,涵盖大模型、基础应用及机器人等细分方向,整体估值飙升360%。典型的例子比如美国人工智能创业公司Safe Superintelligence(安全超级智能),在无产品、无用户、无收入的情况下,凭借团队背景及技术底蕴,成立三个月即获10亿美元融资,不费吹灰之力就跻身“独角兽”之列。

另一方面,独角兽企业阵营的洗牌也在加速。今年共有96家独角兽企业从榜单出局,比如历经10轮融资的纵目科技进入破产重整,被称为“欧洲宁德时代”的Northvolt在瑞典申请破产。这表明并非所有独角兽企业都能穿越周期,只有真正拥有核心技术与商业化落地能力的头部企业,才能在“淘汰赛”中持续吸引资本。

增加两个新面孔

与去年相比,青岛“独角兽”队伍新增两位成员——清原作物和海尔新能源。

青岛已培育十九家独角兽企业,稳居北方第二

覆盖工业互联网、新能源、人工智能、生命健康四大核心赛道

青岛日报观海新闻记者 周晓峰

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

传达学习省委十二届十次全会精神 曾赞荣主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报12月3日讯 3日下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习、在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话精神,对全面依法治国工作、香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示等,传达学习省委十二届十次全会精神,研究审议有关工作事项。市委书记曾赞荣主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话、重要

指示,具有很强的政治性、思想性、指导性,我们要认真学习领会,结合实际抓好贯彻落实。要学习胡耀邦同志崇高精神风范和优良作风,坚定理想信念、厚植为民情怀,切实把怀念和敬仰之情转化为干事创业的强大动力。要加快建设法治青岛,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,为各项事业发展提供有力法治保障。要健全网络生态治理长效机制,培育壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化,营造风清气正的网络空间。要压紧压实安全生产

责任,加强对高层建筑、大型商业综合体、仓储物流以及“九小场所”等重点部位风险隐患排查整治,严防火灾等各类事故发生。要大力弘扬志愿精神,擦亮“大爱青岛·志愿之城”服务品牌。会议强调,要深入学习贯彻省委十二届十次全会精神,强化“走在前、挑大梁”的责任担当,推动全会各项部署要求落地落实。要扎实做好当前工作,加强经济运行监测分析,加大重点行业企业帮扶力度,奋力完成全年目标任务。要认真谋划下步重点任务,高质量编制

“十五五”规划,提前研究明年思路举措,确保各项工作开好局、起好步。

会议听取了市“三农”有关工作情况汇报,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,统筹抓好粮食安全、乡村产业发展、乡村治理等工作,强化农村“三资”监管,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区。

会议还研究了其他事项。

“十四五”期间,青岛不断完善城市功能、提升环境品质、增强承载能力,城市更加宜居宜业宜游

以人为本,“品质之城”更具魅力

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

奋楫扬帆五年间 非凡“十四五”青报特稿

当前,中国城市的竞争格局正在经历新的变革:除了GDP、工业产值等硬指标,城市综合实力和功能品质等软实力也成为衡量城市竞争力的全新标准。

以此审视青岛过去五年的发展,能级跃升更趋于多元化。

一城之兴,兴在民生底色。少走几段路,“15分钟生活圈”居于恰到好处的半径内;少爬几层楼,老房加梯跑出“加速度”;早几分钟抵达,地铁出行更舒适便捷……这些民心工程,渐成检验青岛城市品质的“试金石”。

一城之美,美在品质内涵。出门即入园,“公园20分钟效应”深入百姓日常;沿河City-Walk,一路特色河段各美其美;漫步老城区,红瓦绿树间跃动青春活力……这些美好时刻,成为彰显青岛城市品质的“特色牌”。

一城之胜,胜在精细治理。落叶缓清扫,“不扫兴的浪漫”为市民保留秋日限定;街巷微更新,小而美的改造点亮市井烟火;诉求快响应,“零距离”服务化解民生烦忧……这些暖心细节,正是涵养青岛城市品质的

“软实力”。“十四五”期间,青岛坚持以人民为中心的发展思想,坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”这一城市建设发展的根本遵循,始终把满足人民日益增长的美好生活需要作为根本目的,借助城市更新建设,持续提升城市功能品质。

如今,青岛城镇化率已提升至78.87%,随着各类资源的高效配置以及城市功能的全面升级,越来越多青岛人在致广大而尽精微中,共享发展成果。青岛,正加速朝着创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标迈进。

民生有温度

在城市评价体系中,“宜居”总被视为一项重要的考量指标。

“十四五”期间,青岛多次跻身“中国十大美好生活城市”和“中国最具幸福感城市”榜单,在全国690多座城市中特色鲜明、独具魅

力。除了文化氛围和气候条件,在现代化的跃升中,更加舒适的居住环境、更为高效的交通出行,也成为这座品质之城的生动写照。

城市交通格局的变化,最让市民感同身受。

从穿海而过的海底隧道到宛若游龙的高架路,从纵横交错的主干道路到越织越密的支路,城市道路“成环成网”。近五年,辽阳快速路、重庆高架路等一批快速路建成通车,胶州湾第二隧道等重点项目加速推进,124条未贯通道路实现打通,青岛交通健康指数升至副省级城市第四位。

地铁是建设现代化人民城市的重要交通基础设施。8条线路,352公里,如今构成青岛的地下交通动脉,覆盖七区一市,日均客流量超过140万人次。与此同时,8条在建线路、154公里,从主城区向西海岸新区、城阳、即墨、胶州等区域延伸。按照计划,这些在建线路将在2026年至2028年陆续开通。届时,青岛的幸福与活力也将沿着轨道传递得更远。

走在青岛的街头巷尾,“15分钟”成为衡量幸福的新尺度。出门步行5分钟可到达便利店、小超市;8分钟范围内有快餐店、药店、农贸市场等,满足便利性购物需求;15分钟到达大中型超市,满足日常生活用品的购物需求及休闲、健身、家电维修等综合服务需求

——一场以居民需求为导向的系统性重构正在此开启。

进入“存量时代”,大城市的人居环境如何更加宜居,是摆在面前的现实问题。

“十四五”期间,青岛更加关注“每扇门背后的幸福”,越来越多老房子焕新,居民生活环境实现“原地升级”。据统计,五年来我市累计改造城中村260个,6.1万户居民顺利回迁;改造老旧小区1584个,惠及居民约48万户,打造“唤醒全龄友好空间”改造品牌。此外,保障性住房供给不断增加,全市建设筹集各类保障性住房14.43万套(间),在全省率先开建3613套配售型保障房,让更多市民住上“好房子”。

小尺度、渐进式、可持续的城市空间“微更新”也在我市广泛开展,数百名青年社区规划师“下沉”社区,与居民共同推进社区公共服务设施、公共空间的微更新、小改善。漫步在“微更新”后的全新空间,可以看到笑靥如花的孩童嬉戏玩耍,也可以看到双鬓斑白的老人互唠家常,让这座城市更具人情味儿和烟火气。

底蕴有厚度

一座属于人民、以人为本的城市,要把最好的资源留给人民、用最优的供给服务人民,也要营造最佳的环境来造福人民。(下转第四版)

青岛将建千米长高速磁浮实验平台

世界首套时速600公里高速磁浮交通系统将从实验室进入全新的高速性能验证“训练”阶段

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

近日,中车四方股份公司超高速磁浮多物理场耦合电磁实验平台线路建设项目(设计)发布招标公告。公告显示,中车四方股份公司将自筹资金5000万元,新建一条长度约1千米的超高速磁浮多物理场耦合电磁实验平台线路。该线路设计实验时速660公里,不新增设备,全部利用既有供电设备。线路建成后用于超高速磁浮既有技术的工程验证和新技术的原理性研究。这意味着,世界首套时速600公里高速磁浮交通系统从实验室进入全新的高速性能验证“训练”阶段,距离工程化应用又近一步。

高速磁浮技术验证加快推进

2021年7月,具有自主知识产权的我国时速600公里高速磁浮交通系统在青岛正式下线,标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

今年以来,高速磁浮交通系统推进频频传



中车四方拟新建的千米长高速磁浮实验平台线路,将与既有时速600公里高速磁浮调试线并行。图为时速600公里高速磁浮试制中心园区。(本报资料照片)

来“青岛声音”。

8月15日至18日,第十三届全国磁浮技术与振动控制学术会议在青岛举办。这是我国磁浮技术领域最具影响力的学术会议之一,汇集了680余位业内顶尖专家学者参与,就磁浮交通前沿技术与工程实践展开深度交流,强化了青岛在磁浮领域的学术影响力和技术协同能力,为后续产业链上下游企业的集聚创造了重要条件。

在这次会上专家透露,高速磁浮交通技术的持续发展仍离不开长距离线路的试验验证。从建设成本和技术成熟度的角度考虑,目前正在以上海高速磁浮示范线为基础,按照“核心部件装车考核→车辆运用考核→车辆全面升级替换→车地全系统升级改造”的“四步走”战略,推动示范线的国产化升级,实现较高速条件下(430km/h)的运行试验。

10月28日,上海磁浮交通科技有限公司成立。企查查App股权穿透显示,(下转第四版)

张惠会见新西兰驻华大使

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报12月3日讯 3日上午,市委副书记张惠在香格里拉大酒店会见了新西兰驻华大使乔文博一行。

张惠欢迎乔文博大使来青访问,并简要介绍青岛发展情况。她说,青岛是中国沿海重要中心城市,经济发展充满活力,对外开放优势明显,城市宜居宜业宜游。青岛与新西兰在各领域保持着密切的交往,取得了一系列合作成果。希望以大使来访为新契机,不断深化产业、经贸、人文等方面务实合作,加强友城交流交往,推动文体旅双向互动,实现更高水平互利共赢。

乔文博表示,青岛是一座美丽的海滨城市,双方资源互补性很强。期待持续加强友好交流与互利合作,为双方人民带来更多福祉。

太平山中央公园及前海一线俯瞰。刘榕摄